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УДК 378.147 

ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ФАХІВЦЯ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ 

ЯК ВАЖЛИВА ОЗНАКА ЙОГО СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

 

Піговський Микола Миколайович 

аспірант кафедри соціальної роботи та 

менеджменту соціокультурної діяльності 

Олексюк Наталія Степанівна 

д.п.н., професор, 

професор кафедри соціальної роботи та 

менеджменту соціокультурної діяльності 

Тернопільський національний педагогічний 

університет імені Володимира Гнатюка 

 

Вступ. Однією з найважливіших якостей особистості на сучасному етапі 

розвитку людства є її соціальна відповідальність. Адже саме від соціальної 

відповідальності кожного жителя планети залежить здоров‘я та добробут 

соціуму, стабільний продуктивний суспільний поступ, а також (що особливо 

важливо в умовах відкритого вторгнення росії в Україну) можливість мирного 

співіснування різних націй та народів [10, с. 14].  

Соціально відповідальна особа, як правило, є справжнім фахівцем, 

професіоналом, оскільки не лише усвідомлює важливість якісного виконання 

власних професійних обов‘язків, компетентного підходу до розв‘язання 

завдань, але й постійно навчається та удосконалюється в обраній спеціальності 

[8, с. 16]. 

У процесі дослідження теоретичних і практичних аспектів соціальної 

відповідальності особистості ми вважали за доцільне проаналізувати 

взаємозалежність професійної компетентності фахівця соціальної сфери та його 

соціальної відповідальності, що і стало метою нашої роботи.  
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Матеріали та методи. У ході дослідження ми опирались на роботи 

вітчизняних (А. Безпрозванної, М. Вієвської, М. Голованя, В. Грищука, 

В. Іванової, О. Кучай, О. Охріменко та ін.) і закордонних (М. Армстронг, 

J. Bowden, Ч. Вудруф, А. Hornby, J. Spector, Michael-de la Teja та ін.) науковців, 

які вивчали соціальну відповідальність і професійну компетентність фахівців 

соціальної сфери, а також провели ряд діагностичних заходів – бесід, 

анкетувань, опитувань фахівців із соціальної роботи центрів соціальних служб, 

соціальних педагогів закладів освіти, що дозволило проаналізувати 

співвідношення відповідальності та компетентності, узагальнити зібраний 

матеріал та сформулювати висновки. 

Результати та обговорення. Соціальна відповідальність у професії є 

однією з найважливіших особистісних і професійних рис фахівця. Особливо це 

стосується тих професій, які пов‘язані з соціальною сферою, оскільки саме 

соціальна відповідальність особистості спрямовується на досягнення таких 

гуманістичних цілей, як: повноцінний розвиток індивіда (групи), їх здоров‘я, 

добробут, висока якість життя тощо. Від професіоналізму і відповідальності 

фахівців соціальної сфери часто залежать самопочуття, здоров‘я та життя 

людей, котрі потребують сторонніх допомоги й підтримки [1].  

Соціальну відповідальність фахівця соціальної сфери трактуємо як стійку 

стратегію соціальної поведінки особистості, що проявляється у свідомому 

активному освоєнні нею професійних і виконанні соціальних ролей та в 

готовності відповідати за отриманий результат [4, с. 8]. Соціально 

відповідальна особистість – це людина, яка використовує лише такі способи 

досягнення особистих цілей, що не завдають шкоди їй самій, іншим людям, 

суспільству, навколишньому середовищу.  

На нашу думку, для комплексної характеристики поняття «соціально 

відповідальна особа» доцільно виокремити такі поняття, як: соціально 

відповідальний житель планети Земля, соціально відповідальний громадянин, 

соціально відповідальний представник соціальної групи, соціально 

відповідальний сім‘янин, соціально відповідальний працівник тощо. Вважаємо, 
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що означені поняття повною мірою відображають сутність і структуру 

соціальної відповідальності особистості [2, с. 21]. 

Компетентність – це власне надбання особистості, що відображає якісний 

рівень засвоєних у нею процесі навчання знань, сформованих умінь і навичок 

та здатності застосовувати їх на практиці [5, с. 44]. Різновидом компетентності 

особистості є її професійна компетентність, яку визначаємо як певний рівень 

професіоналізму фахівця, невіддільний від сукупності його особистісних 

якостей і психологічних характеристик, що визначають індивідуальну 

неповторність професійного стилю [7, с. 6].  

І хоча українські вчені (М. Головань [3], Н. Олексюк [6], І. Черемис [11] 

та ін.) по-різному тлумачать поняття професійної компетентності, проте усі 

вони сходяться щодо того, що професійна компетентність фахівця, як 

сукупність знань, умінь і навичок, необхідних йому для ефективної професійної 

діяльності при одночасній автономності та гнучкості в частині рішення 

професійних проблем, є важливою ознакою його соціальної відповідальності [7, 

с. 7]. Адже професійна компетентність виступає як особистісне надбання 

фахівця і якість, що дозволяє йому робити судження, виносити рішення у 

конкретній галузі й розв‘язувати назрілі завдання. Основою цієї якості фахівця 

є знання, обізнаність та досвід соціально-професійної діяльності [11, с. 85]. 

Отже, професійна компетентність – це не вроджена, а набута в процесі 

навчально-пізнавальної, позанавчальної та професійної діяльності якість 

фахівця. Тому важливою умовою її формування є належний рівень соціальної 

відповідальності, завдяки якому у процесі професійної підготовки фахівець 

прикладає зусилля, долає труднощі, досягає успіхів в опануванні професією [5, 

с. 46]. 

Висновки. Входження України в Європейський освітній простір, 

інтеграція національної системи освіти у світову та її орієнтація на європейські 

та світові стандарти, зумовили впровадження до змісту сучасної освіти 

компетентнісного підходу, сутність якого розкривається через поняття 

«компетентність». Професійна компетентність тісно пов‘язана з соціальною 
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відповідальністю (є важливою ознакою її належного рівня розвитку) фахівця, 

оскільки формується у процесі його професійної підготовки [6, с. 223]. 

Надалі вважаємо за необхідне дослідити технології формування 

професійних компетентності й відповідальності у студентів закордонних 

закладів вищої освіти. 
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